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Az adóreform.
A nagy munkálat melyet adóreform­

nak nevezünk, mindinkább kibontakozik 
a homályból.

Az általános szempontok ezek : az ál­
lamháztartás egyensúlyára az adóreform ve­
szélyt nem hozhat, de ezen elv alkalmazása 
kizárja az adóemelésnek még csak a gondola­
tat is. Ez elvből kifolyólag az adóreformot 
minden részletében, mint egységet kell felfogni 
és keresztül vinni, miből ismét az következik 
hogy nem állhatunk meg az állami adók re 
formájánál, hanem ki kell azt terjeszteni az 
úgynevezett adópótlékokra, hatósági és egyébb 
pótlékokra, sőt az egyházi szoigáltntasokra 
is Ezekkel párhuzamosan állítja fel a minisz 
tér az igazságos megadóztatás aluptervét, ezt 
az eszményi fogalmat, melyet minden kultur 
államban hangoztatnak, de a maga teljességé 
ben még sehol sem vittek keresztül cs a mi 
niszler is csak az eszméhez közeledést ígér.

Végül általános alapclvül mondták ki, hogy 
a reformnak az adókezelcs egész rendszerére 
is ki kell terjedni, mely alapelv kifejezetien 
magabun foglalja az adókivetés reformját is.

De mielőtt az alapelvek ismertetését befe 
jeznők, ki kell jeleateniink, hogy mi a tökéle 
tes adórendszer alapelveit nem látjuk a pénz 
ügy miniszter altul felsoroltakban kimerítve 
Nevezetesen, hogy többet ne mondjunk, mi is 
de mások is az alapelvek közé sorolják az adó 
rendszer olymódon való egyszerűsítését, hogy 
minél kevesebb adónem szerepeljen. Nemileg 
közelit is az uj adórendszej ezen czel fele, 
amennyiben két adónemet eltöröl, de csak

látszólag, mert ezen adók csupán nevet cserél 
nek Pedig mily kellemesen cseng az ember 
fiilében a beszéd folvamántöbbször hangozta­
tott amaz, — nem tudjuk : alapelv vagy csak 
egyszerű elv. hogy a többszörös megadóztatás 
a lehetőségig kerülendő. Helyesen van mondva 
hogy a „lehetőségig“, mert a mi mostani 
és jövőbeli adórendszerünk sokféle adó­
nemeivel csakugyan problematikussá teszi a 
többszörös megadóztatás elkerülését. Már mi 
csak azt tartjuk, hogy úgy a hozadéki, de 
méginkább a kereseti adók rendszere annál 
tökéletesebb, minél kevesebb az adónem, sőt 
állítani merjük, hogy eljön az idő, midőn az 
adópolitika a pó*lékok rendszerével tc'jcsen 
szakítani fog, azzal a rendszerrel, mely a 
visszaélések és túlterhelések fólorrúsa Egyelőre 
azonban be kell érnünk ama javítással, mely 
legalább az állami adók sorából eltörli az 
ellenszenves pótadót.

Áltérünk most a részletekre, azaz az egyes 
adónemekre nézve kontemplóit reformokra.

Első helyér, a említetik tel. mire
nézve a kormány sem. csökkentést, sem rend­
szerváltoztatást, sem a kivetést erinlő rcformo 
kát nem tervez. Miért nem ? E kérdésre csak 
egy valasz lehet cs ez az, hogy a földadó 
rendszere jó. De a pénzügyminiszter nem 
evvel okolja meg a reform szükségtelen voltát 
hanem azzal, hogy az általános jövedelmi 
póladó eltörlése folytán a földbirtok hat milli­
óval kevesebb adóterhet fog hordozni, továbbá 
hogy a kontingenált adóösszeget az állam­
kincstár ma sem képes megkapni. Egyik állí­
tás valódiságában sem kételkedünk, de ezek 
hangoztatásával semmikép sincs eldöntve azon

kérdés, hogy mai földadórendszerünk jó é. 
Pedig sokan mondják, sőt bizonyítják is hogy 
nem jó és pedig nem jó a/.ért, mert a kai asz- 
tej, mely az adókivetés alapjául szolgál, rossz 
A miniszter is utal erre, csakhogy ő a katasz 
téri birtokivek és a hiteltelekkönyv közt fenn­
álló ellentéteket cmliti, a mi, megengedjük, 
hogy szintén hátrányos, de csak alaki hiba; 
ellenben a föld értekének helytelen megállapi- 
tasa már benső hiba és ebben gyökerezik az 
igazságtalan inegterheltetés, mely miatt annyi 
a panasz.

A földadó-revízió útján véli ezeket a mi­
niszter orvosolhatni. Ez az, a mit óhajtunk ; 
a kérdés csak az, hogy az általános reambu- 
láczio egyszerre vitetik-e keresztül, vagy rész 
letekben. Mi az elsőt tartjuk szükségesnek, 
illetve véleményünk az, hogy nem szabad a 
reform áldásaitól egyes vidékekét csak rövid 
időre is megfosztani.

A házado tekinietében már gyökeres re­
form terveztetik melynek súlypontja az arány 
talanu! magas házbér-adúra esik, mely a leg­
alsó tokon IO0/». Csakhogy ezt a magas adó­
kulcsot nem lógjak leszállitani, hanem a ház 
osztályadót hozzak közelebb a házhér adóhoz 
Ez magyarul az utóbbi adónem felemelését az 
előbbi fentartását jelenti. De a miniszter ta­
gadja, hogy adóemelés czéloztatnck ; szerinte 
csakis a házbéradó alá tartozandóságok krité 
riumainak új szabályozásáról van szó Köz 
érthető nyelvre fordítva le ezen adópolitikai 
nyelven előadott mondatot, ez azt jelenti hogy 
a házbéradoval terhelt adózó vigasztalódjék 
azzal, hogy jövőben a házosztályadovai terhet 
adózó sem fog sokkal kevesebbet űzetni. Az a

T Á S G 2 A,

(Kőnyed.
— Musi ciklus. —

„Nem mondatta a szivein több panaszt,
És telkemből több sóhaj nem fakadna 
És láttuk meg az őszben is tavaszt 
S a bánat tőlem tnessze elmaradna:
Ha szép szemedből eg}’ köny hullna értem . . -
Nem halhatok meg addig
Mig ezt a kötiyet el nem értem !

Ha tengetett röpül a kis madár
És fáradt szárnya már alig, hogy lebben ,..
Már, már lehull - - És csak szigetre vár . .,
A könnyed várom százszor hevesebben
...Ha hullajtanál egyetlen könnyet értem !
Nem halhatok meg addig
Mig ezt a kötiyet el nem értem.

Ha egyszer lenne arcod harmatos,
Egy hulló könnyed is tengerré lenne. ..
S nem lenne lelkem többé bánatos,
A szomorúság elmerülne benne.

. . . Mikor zokogva majd, szánva szivem értem?
Nem halhatok tueg addig
Mig ezt a könnyet el nem értem /

Belenczéresl Dezső.

Anekdoták.
A* Anekdotakincs harmadik kötetéből.

Most készül Tóth lV!a Magyar Anekdotakincs 
cziuiü müvéből a harmadik kötet, mely épp olyan érde­
kes és változatos lesz mint az előbbi keltő. K g nőm 
volt a magyar munkáink olyan osztatlan sikere. Kö­
zönség és sajtó egyaránt annak a meggyőződésnek 
adtak kifejezést, hogy az Anekdotakincs a magyar 
uouizoti humornak legaajálosabh kifejezése és sok 
adata jollouiz >ség toki műiében valósággal kortörténeti 
jelentőségű. A nemsokára megjelenő harmadik kötetből 
bomutaljuk a következő érdekes apróságot :

A mi nótáriusunk.
Az utolsó pozsonyi országgyűlésen a jurátusok­

nak volt egy kis irodalmi köre. 0 ne tessék semmi 
versi lésro vagy novoHizásra gondolni. Azok a jó ifjak 
nem Írtak, csak olvastak. Járatták a Pesti Divatlapot, 
Honderűt és érzékenyen, lelkesen szavazatták belőlük 
Garay és Hiador verseit. A kör hallgatagon elismert 
feje Vadnay Rudolf volt, ki később nyelvészeti dolgo­
zataival tűnt fői. Ó szokta a szép versek dicséretét 
kezdeni ; e a többiek utánna zúgták.

Csak egy fiatal jurátus hallgatott mindig. Tarcsay

Bandi H szalontai fiú.
Ráförmedtük:
— ll.it neked nem tetszik ez a vers ?
T ucsay Bandi meg csak annyit mondott :
a mi nótáriusunk szebbeket ír.
Mindenek kaczagtak. Hiador ! tiavay! És ez a 

Bandi :n g az ö nótáriusokat emlegeti a szegény !
Egyszer Garaynak egy hazafias verse jelent meg 

valamelyik lapban. A jutáiusok mámoros övömmel 
harsogták. És végre azt kérdezték a szalontai fiútól :

— No már énnél oaak nem ir szebből a ti nó­
táriusotok ?

— De bizony ir ! mondta Tarcsay Bandi nyu­
godtan.

Harsogó kaczaj zúdult a fejére. De bezzeg nem 
nevettek többé a jurátusok, mikor a szalontai nótárius 
Arany János Toldija megjelent.

— Teri ügette, igaza volt annak a Bandinak ! 
szólották a derék ifjak. Mégis csak az ő nótáriusok 
írja a legszebb verseket !

Stéeheui és a dobi deputáczió.

Mikor Széchcni az első gőzhajó utat tette a Ti­
szán, .Síabolcsiuegyo küldöttsége Dobnál uagy dóridé­
val fogadta.

A mint a hajóból kiszállott, mosolyogva kérdezte 
az uraktól :

— Nos, hogy tetszik a hajó ?
Azt várta talán, hogy elragadtatással szólnak a 

forgalom élénküléséről, a közlekedés emelkedéséről
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törekvés azonban, hogy a házbéradd reformja 
akként vitessék keresztül, hogy a vidéki váró 
sok fejlődése elé akadályokat ne gördítsen, 
hanem ellenkezőleg azt elő mozdítsa, minden 
esetre köztetszéssel fog találkozni.

A kereseti adók terén a pénzügyminiszter 
a családtagok adóját teljesen eltőrülni szándé 
kozik Az első osztályú kereseti ado, mint 
külön adónem megszűnik, de ezen adoteher- 
től tulajdonkép csak azon ekszisztencziák me­
nekülnek, a kiknek évenkint 300 írtnál keve­
sebb jövedelmük van. Akiknek több ennél a 
jövedelmük, de ipari foglalkozást nem űznek 
azok az általános jövedelmi adó alá, az iparűzök 
pedig a Ili, osztályú keresetadó alá lösznek 
vonva. Itt a gyenge és leggyengébb elemek 
méltányos kímélésével találkozunk és talán ez 
a vívmány lesz az uj adórendszer legtöbb há 
Iával fogadott eredménye. A Il-od osztályú 
keresetadót a miniszter csakis fináncziális 
szempontból tartja fentartandónak, de oly mó 
dositással, hogy a kik más adó czimén 5 
frtot nem fizetnek, azok II. osztályú kereseti 
adótól is mentesek legyenek. Fentartatlk tehát 
<gy adónem, melyről maga a miniszter is azt 
mondja, hogy csak azért tartandó fenn, mert 
szükség van rá. Ezzel az elvvel mindenfajta 
adónemet és minden adoeme.'ést meglehetne 
védeni és csak sajnálnunk lehet, hogy az add 
reform ilyen szépséghibával születik meg.

Hogy sorrendet tartsunk, megbontva a 
miniszter beszédét a III osztályú keresetadóra 
térünk át, adórendszerünk eme gyászindulója 
melynek zenéjén annyi kisiparos, annyi keres 
kedő kesereg de mindenki bórzadozik ezen 
adónem 10®/0-os kulcsától. Itt nagy reform 
terveztetik és pedig osztrák .mintára melynek 
alapját az adó kontingentálása képezi.

A. III. osztályú keresetadó kivetése any* 
nyira uj, hogy ennek kellő megismertetése 
czéljábol szószerint közöljük a miniszter 
beszédének vonatkozó passzusát mely a kö­
vetkező :

Az as Összeg, amelyet a törvényhozás magának 
as országnak a JH, osztályú kereseti adó czimén b z- 
tositani akar, megállapittatik, beiktattatik a törvénybe, 
vagyis kontingáhaiik a HL osztályú kereseti adó fii- 
ti.'zszvge az évek egy bizonyos számára, úgy azonban, 
hogy a terraészetoa növekedésnek megfelelöleg az ősz* 
szeg évenkint egy csekély százalékkal növekszik. 
As összes adózók, a kik a Hl. osztályú kereseti adó 
körébe tartoznak, as egész ország területén külöinböző 
osztályok!.» «soroltatnának — négy-öt osztályba, as

általuk as előbbi évben fizetett adó nagysága szerint, 
— olyanformán, hogy a legtöbb adót fizetők jönnének 
a legmagasabb osztályba és igy azután fokozatosan 
az alsóbb osztályba azok, a kik kevesebb adót fizetnek 
Az egész ország felosatatik kivetési kerülete kre, a me 
lyek a nagyobb adót fizotőknél nagyobb terjedelműek, 
tehát például • kereskedelmi és iparkamarai területek 
kel azonosak lennének, a kisebb adót fizetőknél kisebb 
a kerület in, például város vagy község, vagy adóhiva 
tali kerülőt képezné rsekre nézve a kerületet, Az egy 
és ugyanazon kerületbe tartozó és ugyanazon osztályba 
eső adózók egy adóiársaságot képeznének és minden 
egyes adótársaság részére egy kivetőbizottság is alakit- 
tatik, úgy mint mist, részint kinevezett, részint válasz 
tolt tagokból. Ezek a kivetöbizottsigok eszközük tehát 
minden egyes adótársaság részére az adókivetést. Ez 
iz adókivetés pedig tulajdonképen nem egyéb miut az 
adótársaaágra e»ö kontingensek egyszerű rcpartiro- 
z.,sa az egyes adózók között. Ez történik a kivettibi 
zottság által és e működésében a bizottság zsinormérté 
kül tartja szem eldtt a törvényben megállapítva levő 
adókulcsot, a moly «progresszív kulcs, és hogy ez a 
kulcs melyik tételét alkalmazza egy egy adózóra, 
azt e bizottság szabadon határozza meg, szabadon 
mérlegeli, tekintettel az illetőnek a megelőző évbon 
fizetett adójára és tekintettel arra, vajion a megelőző 
év óta üzleti és kereseti viszonyaiban állott e be javu 
lás, vagy rosszabbodás.

Ki tagadhatná, hogy ez a rendszer igen 
sokat igérőleg van konczipiálva és bár az eszm e 
nem a magyar pénzügyminisztérium találmá- 
nya, de ez mit se von le annak értékéből. 
Kérdés csak az, hogy a gyakorlatban miként 
válik be nálunk. Nálunk, mondjuk, a hol, ki­
vált a vidéken, oly nagyok az aránytalanságok 
és hol az adókivető bizottságok eddig is az 
aránytalanságot mindinkább kiszélesítették.

Már a kontinges megszabása is igen ne­
héz lesz, még nehezebb az adókivető bizott­
ságok eljárása is a repartirozás tekintetében. 
E bizottságnak az adózó üzleti viszonyai mér 
legelese tekintetében a törvény felett tág ha­
táskört biztosit. Vájjon megtalálják e s meg­
akarják e találni mindannyiszor az igazsá­
gosságot ?

A IV. osztályú keresetadó melyet mi irodai 
pencszgombák fizetünk, nevleg szintén meg 
szűnik és az adókötelezettek adója jövedelmi 
adó nevet nyer. Ez a jövedelmi adó lesz ama 
bő köpönyeg, mely alá sok mindenféle befér 
nevezetesen befér az eddigi I és IV osztályú 
keresetadó és minden egyéb kipuhatolható jö 
vedelem, természetesen az ideiglenes minőségű 
is. A kinek jövedelmére nem illik rá egyik adó 
czim sem. az fizet általános jövedelmi adót és

ez helyesen van mert az adó alól való kibúvást 
majdnem teljesen lehetetlenné teszi. 300 irtot 
nem meghaladó jövedelem a létminimum me ly 
adómentes- Erre nézve a miniszter elismeri 
hogy mögötte marad más államok létminimu­
mának, de — úgymond — a mi megélhetési 
viszonyainkat nem lehet más államokéval pari 
fikálni. A létminimumot meghaladó jövedelem 
megadóztatása tekintetében progresszív adó 
kulcsot léptet életbe mely a létminimum 10°/0ától 
annak 5«/e-áig emelkedik.

Az ádókezelés reformjára nézve szintén 
érdekes tervekkel ismerteteti meg a pénzügy 
miniszter. Leglényegesebbek ezek sorából a ki 
vetési eljárás melyet a következőkben mulat 
be :

A jelenlegi kivetési fórumok közül a kö 
vetkezők maradnának meg: a községi köze­
gek eszközölnék a kivetést a földadóra a ház 
adóra a II- osztályú kereseti adóra és a fegy. 
véradóra nézve úgy mint jelenleg. Megsz ünnek 
tehát kivetni az I osztályú kereseti adót és a 
családtagok adóját. A kir. pénzügyígazgatosá- 
gok vetnék ki jövőre is a tőkekamatadot. 
Egy külön kivetőbizottság volna felállítandó 
a III osztályú kereseti adó számára, a mel yre 
azután a bányaado kivetését is rá lehetne 
bízni.

Mint felebbviteli fórumok szerepelnének : 
először a közigazgatási bizottság minden adó 
nemre nézve, a melyet a községi közegek és az 
igazgatóságok vetnek ki azután az adofelszo 
lamlási bizottságok a III. osztályú keresetadora 
és az uj jövedelmi adóra nézve, és végül mint 
legfőbb felebbviteli forum szerepelne a közigaz 
gatási bíróság, természetesen a mennyiben 
a III osztályú keresetiado konlingáltatnék, e te 
kintetben némileg korlátozott jogkörrel.

A további kezdési reformok sorából mé g 
csak a késedelmi kamatok számítását említjük 
fel. mi egészen uj egyszerű és világos alapra 
helyeztetik.

M P.

Közgazdasági érdekek.
Ötödször tartanak országos gyűlést a hazai 

iparlcstületek, ezúttal Kolozsváron, ahol jellemző, 
hogy ott az ipartestület csak egy két esztendő 
előtt tudóit megalakulni, minthogy különös az 
is, hogy nz ipartörvény 16 évi érvényben

vagy technika vívmányairól ; de kérdésére mély csend 
következett.

Végre egy öreg tiblabiró megssóllalt :
— A kereki úgy kapari a visel, mint a kutya.

A ssokis hatalma.
Gróf Keglevics Miklós, a hevesi ellenzék vezére 

meglát egy délután két mezőtúri köznemest Pesten a 
váczi utcain sétálgatni.

— Atyafiak, ugy-e mi ismerjük egymást az egri 
restelláczikról ? Nem volna kedvük betérni hozzám egy 
pohár borra ?

ténsasszonyok ugyan legyezgetik magokat, s mindunta­
lan előszedik zsebkendőjüket.

De mi történik ?
Az első felvonás végével egyszer csak azt látja 

a gróf, hogy a mezőtúriak fölemelkednek helyekből, s 
mindketten megvető pillantást vetve a körülállókra, a 
a színházat elhagyni készülnek.

A gróf azt hilie: bizonyosan nem állhatták tovább 
a csípős megjegyzéseket, s jönnek kifelé, mert az ért 
hotetlen nyelvű előadás úgysem érdekelhette őket.

Kisietett hát elibök, s azt kérdezte :

jóizüt,
A debrcczeui karzaton azóta se nevettek olyan

Mi a karakter ?

A márcziusi napok előtt Pálffy Albert és Lauka 
Gusztáv együtt a Hét bagolyban. Talán tetszenek ös- 
ínerni a régi Pest e doáktanyáját. Még most is megvan 
A képiró utczáró] szolgált át a bástya utczára. Az 
ötvenes évek éta Szendrey Iguácznak, Petőfi apósának 
tulajdona volt.

Dehogy nem, nagyságos uram, ha nem votnó 
meg az ilyou szegény emberek társaságát.

Belépvén mind a hárman a gróf szállására, a bo. 
roskanták azonnal az asztalon termettek ; e mellé egy 
kis borkorciolya is járult ; rostélyos, melyet a gróf 
rendeletére amngy magyar-miskásan megraktak fog. 
hagymával.

Majd másfaju sültek i. kerültek az asztalra, de 
akármi következett, minden rémületesen meg volt fog- 
hagymázva.

Mikor imigyen jól föl voltak pakolva az atyafiak, 
• gróf elküldte az inasát a német színházba, • hozatott 
két zártsaékjegyet a mezőtúriak számára, valamint egy 
földszinti jegyet magának.

A sainházban a gróf helyökre ktildvén vendégeit 
elvegyült a töldszmt álló publikumai közzé; innen 
akarta figyelemmel kísérni, minő hatása lesz a zártszé. 
ken tilő finnyás német purgernék között a rettenetes 

‘ghagy masaagnak. Egy kicsit messzire jutott őnagysága 
unborei töl, de azt mégis látta, hogy a zártszékeu ülő

— Nos hát mért jönnek ki olyan hamar ?
— Jaj, nagyságos uram, nem tűrhetjük azt mink 

csupa asszonyságok ültek mellettünk, s a mikor elő- 
szedték a zsebbevalójvkat, olyan gyalázatos szaga volt, 
hogy istenfélő ember el nem szívelhette.

A gróf megértette : minden a szokástól függ : 
finnyás asszonyi népnek a foghagyma volt büdös, • 
mezőtúriaknak pedig a zsebkendőre locsolt pacsuli illat. 
Amazok csak tűrhették a foghagymát, ezek azonban 
a czitra illatszertől kénytelen voltak megszökni.

A székely vizileány.
Déryné Debreczenben egy színi előadás alkalmá­

val négy éves székely szolgálóját, otthon felodt zseb- 
kendője után futtatta.

Ezalatt valami visi tünemény került elé, s midőn 
a lányka a kendővel megérkezett, a kárpitot fölhúzta.

A leányka értelmes gyerek volt, tudta már ml a 
színpadi illúzió ; hogy tehát el ne rontsa, amint kilépett 
a színpadra, lerúgta papucsait, • szoknyáját felfogva 
vitte úriuöjéhez a zsebkendőt.

A bástya utczára nyíló ablaka szobák egyikét 
bérelte az időben ez a két fiatal iró. Pálffy Albert, a 
kispapi reverendát nemrég levetett komoly ifjú és 
Lanka Gusztáv, a szoretetro méltó csapodárságú Don 
Gunárosa.

Egy szegény jó német asszonyságtól bérelték a 
szobácskát. Ha igaz a krónikák feljegyzése, havi hat 
pengőért. De ezt a havi hat pengőt som bírták fizetni 
immár hónapok óta. A német asszonyság pénz dolgában 
szigorú vala egy kicsit. Sőt olyan szigorú, hogy Lauka 
Gusztáv egy este azt mondta az fl hü kenyeres 
társának :

— Barátom, innen szöknünk kell l

Pálffy Albert erkölcsi érzése fellázadt ez aljasság 
ellen. Ennek ő mind a theologiában, mind a morálisban 
ellenkezőjét tanulta. Lauka Gusztáv azonban az ő nagy 
romlott ékesszóllásával, mégis csak meggyőzte a komo ly 
ifjat, hogy a kegyetlen háziasszony elől menekülni 
máakép nem lehet.



léte alatt Erdélyben egyáltalán alig keletkezett 
nehány ipartestület. De .ezen, valamint hogy 
más vidékek is ennyire elmaradtak az' ipar- 
testület alakításában : nincs mit csud&lko/ni. 
Ha kevés teheirel jár is, csak teher az ipar­
testület fentartása a képesített iparosok vállán 
kik általánosságban a legszegényebbek ; — és 
a teherrel szemben csekély az ellenérlék. Az 
ipartestületeknek nincs az a hatáskörük és 
nincs az a hatásuk sem, mellyel igazán hasz­
nálni tudnának az iparügynek és az iparos 
osztálynak.

Ez is egyik tárgyát képezi a kolozsvári 
országos gyűlésnek. Megkezdték a gyűlés tárgy 
sorozatát az ipartörvény módosítása ügyében 
valö ismételt állásfoglalással, ami azt jelenti, 
hogy a lő év óta érvényben levő ipartörvény- 
nyei ízemben a legelső sorban érdekelt 
körök kezdettől fogva állást foglallak, — és 
folytatódott a tárgysorozat ezzel a második- 
kérdéssel : „az ipartestü'elek hatáskörének ki- 
bőt ité.-Hi. működésűk hatályosabbá tétele, vi­
szonyuk a kereskedelmi és iparkamarákhoz,* 
— ami viszont azt mutatja, hogy maguk az 
iparteslülelek is érzik a hatáskör kiterjesztésé­
nek szükséget és általában megértik az újabb 
helyes törekvéseit.

Sok takinietben érdekesek voltak azok az 
eszuivCat-rék. melyeket e tárgyban a kolozsvári 
gyűlésen váltottak és fényes bizonyságot szol­
gánál lak a mellett, hogy a kongresszus leiadata 
színvonalán áll, hogy a vezető elemek csakugyan 
hatáskör kiszélesítést kívánnak a testületek 
számára, természetesen megfelelő támogatással. 
Mert ha egyfelől jogosult és gyakorlatilag érté­
kes, hogy az ipari igazgatás teendőit, továbbá 
a muiiixás es munkaadó közti jogszolgáltatást 
lehetőségig az ipartestületek végzik el, — ne m 
lehet kívánni, hogy ennek költségeit is maguk 
a nehéz viszonyok közt élő, vagy inkább tengődő 
kisiparosok viseljék Lehetetlen, hogy maga a 
szakininií.zfer is igy képzelje ezt és h)gv a tag- 
dijakból akarja Ivüezteini az ipar ható'ági költsé­
ge két, vagy hogy lényegesen nagyobb munkakört 
engedhessen at olyan testületi jegyzők kezébe, 
akik helyenként a 100 fnon, sőt a 100 koronán 
ísa uljaiő tii/.teleteldijban részesülnek.

A ko.oxsvári tanácskozás eredménye újabb 
és ügyeimet érdemlő kijelentése annak, hogy az 
ipartüvéuyl sok részben módosítani kell, mert 
rosszak voltak a részletük eredetileg és tnég 
rosszabbak, Űrt halai lanok léitek az életbelépé­
sük óla elmúlt másfél évtized óta, ami nagy 
idő, különösen mikor a törvény által elsősorban 
érdekelt kisiparosság tele van jogos panasszal 
és ráulaltatik osztályérdekének erélyes képvise­
letére és védelmére-

Némileg az ipartestületi szervezetben kere­
sik az iparoson ezt a képviseletet és védelmet, 
de ez csak úgy érhető el, ha teljesedik az ipar- 
törvény követelt módosítása és az, hogy a tes­
tületi szervezet általánosan kötelezővé tétessék, 
hogy a testületek hatásköre megfelelően kitági-

Tehát egy holdas tavasai este reá szánta magát 
a becsületes ifjú erre a gálád cselekedetre.

Ingóságuk kevés volt. L»uka Gusztávnak egy 
pórjavesztott vivókard, egynéhány rettenetes nagy gal­
lér és egy vadgalambszínű nadrág. Pálffy Albertunk 
pedig egyetlen kincse *z aranyos kötésű teljes Meliere.

— Int az óra 1 szül lőtt Lanka. Induljunk atyámfia.
Es kinyitotta az ablakot. PálITy Albert Hezitálni 

kczd. tt még valamit az orkölcstudoinányból ; de Lanka 
már akkor lenn volt a bástya utcza kövezetén, ama 
vivóksrddal, a gallérokkal, a nadrággal és egy kékhajú 
dunnával, mely szintéa becsületes tulajdona vala.

Az utcza néptslen volt. A hold sütött.
— Gyere már, te! ingja Liuka, a spanyol go­

nosztevők hangján,
PálITy azonban — miért, miért ? — késik. Végre 

valahára megjelenik as ablakban. Két hóna alatt ax 
aranyos Moliéronek hat hat kötele ; ée iszonyú gólya­
lépéssel késiül leszállani a bástya utcza kövezetére.

Látván pedig Lauka est a becstelenséget elkövető 
becsülete* alakot, az aljasságnak teljes leverő érzetében : 
irtózatos hahota, a csöndes kis hásaknt fölverő és 
mindeneket előcsőditő hahota tőr ki kebeléből.

Mire Pálffy Albert visszahúzza az ablakból lábát, 
azt az óvatos gólyalábat ée erkölcsi szemrehányás 
végbe teilen mélységű hangja :

— Guszti ez nem karakter!

tassék és hogy azok ügykezelésének vitelére 
hivatott erők alkalmaztassanak, illetőleg a tes­
tületek jegyzői karát kellően javadalmazzák és 
kiemeljék az évenként vagy esetleg három 
évenként való újraválasztás függéséből.

Csak ilyen reformok után várhat méltd 
szerep az ipaneslületekre, melyeknek átalakítása 
kérdésével Hegedűs Sándor kereskedelem­
ügyi miniszter is foglalkozik. Reméljük hogy ő 
nem folytatja majd azt a szerencsétlen politikát 
hogy kis eszközökkel akarjon nagy célokat elérni, 
vagy hogy éppen eszközök nélkül, áldozatok 
nélkül csupa hangzatos Ígéretekkel dolgozzék, 
mint eddig telték. Nagyon megbosszúlná magát 
a régi tétlenségnek ez a tovább fűzése, mert 
az ország iparososztálya megunta, megelégelte 
a folytonos biztalgalást és ma már mozgalmai 
komoly eredményére tmt igényt; joga is van 
rá hogy erre számiíson. meri egyáltalán nem 
agyrémek azok amiket kiván: csupín inéltány 
lását kéri annak a fontos szerepnek, melyet az 
államéletben és a társadalomban is b.dölt.

Igaz, hogy ennek a méltánylása első sorban 
a közgazdasági politikában volna helyén, de ha 
már vámközösséghen maradunk is Ausztriával, 
legalább ennek a hazai iparra súlyos követkéz 
ményeit kell, megfelelő intézkedésekkel a lehe 
tőségig enyhíteni. Az ily intézkedések egész 
sorozatát tartalmazza a kolozsvári országos 
ipartestületi gyűlés tárgysorozata; ilyen a köz 
szállilások ügye és az, hogy a közös hadsereg 
és honvédség azon szükségletei, miket a kisipar 
e.láthat éltől szereztessenek be és hogy ne ad­
jon előnyt az állam azoknak akik a kisember 
munkaerejét a maguk javára kihasználják.

Ezeken kívül is több lonto» dolog kerül 
Kolozsváron tárgyalásra. A szövelkezeli ügy, 
melynek lerén olyan sok a leendő , az iparpár 
tolás helyes irányításit ; az iparosok nyugdíj 
ügye; az építőipar törvényes szabályozása : 
a betegsegélyezési ügy ; a fegyenczipar rende- 
zése; a vásáriigy; a tisztességtelen verseny 
ellen való védekezés : a munkaközvetítés és as 
adóreform az iparosérdekek szempontjából -- 
mind olyan dolgok, melyek az egész iparos ősz 
tály érdeklődésére joggal tarthatnak számot.

Maga ez az utóbbi kérdés olyan aktuális 
éppen most. mikor a pénzügyminiszter megismer 
telte az ő reformtervezetét a kettős adóval, a 
keresetivel és a jövedelmivel, hogy ebben az 
iparos elemeknek okvetetlenül állást kell foglal 
niok, mert hiszeo köztudom isii, hogy jó, ha 
kisiparosaink az egyszerű adót megbirják, nem 
hogy kettős czimen is megadóztathatok volna 
nak.

Ebben és egyebekben nem lesz bizonyo 
san eredménytelen az ipartestületek kolozsvári 
komoly tanácskozása

Élénk figyelemmel kiséri e tanácskozást a 
közvélemény és figyelmet kell, hogy fordítson 
ennek eredményére a kormány is. ha el nem 
akarja veszíteni az összefüggést a munkástársada 
lommal és köte'ességél teljesíteni akarja.

Újdonságok.
— Képviseleti közgyűlés- Folyó hó 18-án d. e. 

9 órakor a képviselőtestület közgyűlésre gyűlt egybe 
a község tanácstermében. A közgyűlésnek egyedüli 
fontos tárgya az 1900 évi költségvetés előirányzatainak 
tárgyalása volt. A képviselet a tanács által benyújtóit 
költségvetést egyhangúlag elfogadta. A jövő évi költség 
előirányzat két és fél százalékkal kisebb mint a mult 
évi, ez magyarázza meg azt. hogy a képviseleti köz­
gyűlés a benyújtott költségvetést egyhangúlag fogadta 
el. A költségvetés Jetárgyalása után a közgyűlés még 
több apróbb ügyet intéseit el, mire a közgyűlést az el­
nöklő biró bezárta.

— Járásköri értekezlet. A bikésmegyei álul*« 
nos tanító egyesülőt szarvasi járáekőre október 17-én 
e fögymnasium dísztermében tartotta őszi értekezletét. 
Az értekezletet Bukovinszky Mihály elnök 
nyitott» meg szatutos előadású beszéddel, sajnálkozását 
fejezvén ki az iránt, hogy » tagok csekély számban

jelentek meg • éppen azok maradtak távol, «kik eddig 
a járáskor lelkes kiveinek vallották magokat. Elnöki 
megnyitó után tárgyul Margócsy Gyula gyakorló 
iakolsi tanító előadása következett volua, a ki azouban 
a gyűJ.-sen meg sem jelent • mikor érte ment a járás 
tilsára, kijeleutetlo, hogy ő nem érzi magát a járás 
tagjának s az előadásra nem is készült. Ezen jellemző 
eljárás visszatetszést szült az értokozloten levő tagok 
közűt • rosszalásukat jegyzőkönyvileg is kifejezték. 
Ez után G 1 ü k Zeigmoiid tanító olvasta fel „Család 
és iskola4 ezIinti értekezését több példával illusztrálva 
szükségét és módját annak, hogy az iskola és család 
folytonos ősazekilttotésbau legyenek. A gazdag paoda- 
gogi tapasztalatról tanúskodó értekezönek az 
értekezlet köszönetét nyilvánította. Tavaszi 
gyűlésre előadókúl „A tankőtolozettsóg 6 vagy 7 éves 
korban ketdödjék-o“ Hausier Msrieka szarvasi 
óv,mo s a „A tanyai iskolák felügyeletének kérdése*4 
cziiuü tételre Pi v lo r Pál csákói tanító kéretett fel

— Tanítók áthelyezése. Az ág. ov. egyház két 
iskolájánál lemondás folytán megüresedett tanúéi állá 
■ok Letöltését illetőleg — mint értesülünk — az egy­
házi,,náes holnap fjg végleg dönteni. Részben hozott 
ugyan határozatot ez ügyben, de miután az intézkedés 
egyesek iziyo ellenére történt, megfcllebeztotett, azóta 
pedig egyéni érdekből, családi Összeköttetésekből, párt- 
szempontból és gyülölközésböl eredő pártoskodás és 
korteskedés annyira felkavarta az ügyet és kedélyeket, 
hogy az egyáltalán nem szolgál előnyére és dicséretére 
som az egyháziagoknak, sem a tanítóknak sem az 
iskolás növendékeknek. Az egyháztanácsuak haaonló 
eseteknél sikerült eddigclé akként intézkedni, hogy 
abban az egyháztagok és a tanítók is belenyugodtak- 
A közjó, az egyháztagok és a tanítók közötti Lékéz 
viszony érdekében kívánatos, hogy most is tultéve 
magát egyesek különös kívánságainak, akként intéaked 
jék az egyháztanács, hogy azok a Unitók ^léptcssonok 
elő, akik Szarvason hosszabb idő óta kifogástalanúl s 
die- reteren működlek a gát vettessék azok korteskedő 
zenek, akik alig melegedtek meg itt, jogot igényelnek 
az előléptetésre, csak azért mert talán nagy hanggal 
szolgálják egyik vagy másik politikai pártnak az 
érdekeit.

— Jegyzői vizsga P éteri József a szarvasi
szolgabiróság tehetséges és szorgalmas hivatalnoka — 
lapunk szépreinényű munkatársa — folyó hó 18-án 
a vármegyei jegyzői vizsgáló bizottság előtt a jegyzői 
oklevelet egyhangúlag megszerezte. Kívánjuk tehetséges 
fiatal munkatársunknak azt, hogy szorgalmának s ám- 
bitiójának mielőbb megfelelő állásban érvényesíthesse 
tudását és szóra almát.

— Tanítóink gyűl'se. A szarvast helyi Unitó 
egyesület folyó évi november hó 5én délután 
3 órakor az ipariskola harmadik osztályában tartja 
gyűlését a következő tárgysorozatul : 1. Tóth Kálmán 
„Előre*4 czimü költeményének tárgyalása, előadó : 
P a u I o n d a János. 2. Az „Eötvősalap*4 és a .Tani 
tókház ,** előadó R i d e g h János. 3. Molnár János 
egyesületi olnök jelentése e ennek alapján való íntés- 
kedysek. 4. A „Tanitókházára* aláirt összegek kifise 
lése s lagsági nyugták kiváltása. 5. Indítványok tár­
gyalása. Miután az „Eöivösalapot*4 illető iutézkedósek 
nagyfou'osságuak az egyesületre, ez úton is felkéretnek 
a tagok, hogy a gyűl-sen lehetőleg teljes számban 
megjelenni szíveskedjenek.

Jegyzői vizsga. BoLvos Samu szarvasi adótiszt f. 
hó 18-áu a vármegyei bizottság előtt a jegyzői vizsgát 
letette. Gratulálunk.

— Új ügyvéd. Dr. K r á 1 i k Dániel a zalaeger­
szegi megyei árvaszék ülnöke f. hó 19. Budapesten az 
ügyvédi vizv/át kitűnő oredménynyol letette.

— Iskolaszék. A községi iskolaszék okú lOón 
tartott gyűlést, »molyon M ol n á r János igazgató 
tanitó jelentései alapján több üdvös intézkedés történt 
ismétlő iskolánk fejlesztését illetőleg. Jóváhagyatott az 
1899/JOOik tanévre összeállított tauterv és órarend. Az 
ov. egyháznak a „Rozsási" községi iskolát illető átira­
tában foglalt ügy az igazgató által megvizsgáltatván, 
alaptalan koholmánynak nyilváníttatott s az iskolaszék 
M a t u s e h Pál tanító működését illetőleg elismerését 
nyilvánította. A kákái polgárok abbeli kérelme, hogy a 
községi iskolákban a vallás tótul is tanitassék, újból 
elutasiltatott,

— Vissza utasított felebbezés. Sinkovits Gyula 
községi számvevővé történt megválasztatását annak 
ido|<lu megfelobbeztek a vármegyéhez. A vármegye 
folyó hó I6án s folytatva tartott közgyűlésen toglalko 
zott a folebbez issei melyet egyhangulag elutasított ■ 
Sinkovits Gyulát hivatalában megerösi tette.
Felelős szerkesztő : SZIKES ANTAL. 

Mái bérbeadás.
Bérbe adatik t. évi október 24től egy 2 szobá 

ból konyhából és speizból álló udvarban levő lakáé 
513 hásszaiu alatt.

A Lé, b > venni szándékozók Harmati János úrná* 
jelenik eibetoek.
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„Columbia-Drill“
legjobb sorvetflgépek, 

szecskavágók. répavigók 
kukorleza-morzsolűk, 
darálók, órló-malmok, 
egyetemes aczíl-ekék.

S- #a a-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Mmleír* árjegvrtkek hied 
mmtrm ingyen « kérmenfve 

küldetnek.

Lincolni tSrzsgyárank a világ legnagyobb
locomobil- és caéplggép-gyára. ■

m -**0:

5870 A szarvasi járás főszolgnbirája.

1899

Pályftz&ti hirdetény.
Bckésvármegyc szarvasi járásához tartozó Öcsöd nagyközségben 

részint újonnan történt szervezés részint lemondás folytán a következő állások 

kerülnek választás útján betöltés alá : egy eegédjegyiíi (anyakönyvvezető

helyettesi) állás évi 500 frt fizetéssel:
három irnoki állás egyenként 300 frt 400 frt és 500 frt évi fize-

léssel ;
egy iktatói állás 400 frt évi fizetéssel*
Fölhívom mindazokat, akik ezen állások valamelyikét elnyerni 

óhajtják, hogy szabályszerűen fölszerelt folyamodványaikat hozzám f. é

október hó 24 ig beadják
A választás f. évi október hó 25-ikén d. e. 10 órakor fog Öcsöd 

község képviselő tesülete által megejtetni.

Szarvas 1899 szeptember 30-án. K R C S M A R I K.

főszolgabíró.

Hirdetés*
Egy jó karban levő zongora 30 frtért 

eladó. Venni ssándékozók tudakozódhatnak e la­

pok kiadóhivatalában.

E-ry udvari szoba haszonbérbe kiadó bővebb felvilágosítást

nyújt

Tajber J. 6. Szarvason
Ugyanott egy jó nevelésű flu

tanoncznak
felvétetik.

Sürgöny czim : Nádházy Szarvason.
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elvállal mindenféle temetéseket — vidéken is — és pedig legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitel ig.

Raktáron tart dús válasz­
tékban : érez és fakoporsó­
kat, továbbá mindenféle 
rzemfedeleket, művirág ko­

szorúkat és szalagokat.

&
&

A gyászeset megtörténtével, 
a hozzátartozók bármi mó­
don tett értesítésre — vidékre 
is — a lehető legrövidebb 
idő alatt intézkedés történik.

CD--no
N

CD*

60o-Fakoporsók I írttól feljebb, érczkoporsókat gyermekeknek 8 írttól feljebb, 
nagyoknak két méter nagyságban 35 írttól feljebb.

A Nádházy ,,Temetkezési Vállalata* a legcsekélyebb megrendelésnél is
gyors és pontos kiszolgálást biztosit

Kiváló tisztelettel :
Nádházy János. Ö6

Valamint érez koszorúk.
Nyomatott bantzky Sándor könyvnyomdájában. Szarvason, 1899.


